

爆款频出加速迭代、新型消费快速发展、产业结构优化升级——

新一代智能终端再造万亿级市场

今年的政府工作报告提出,大力发展战略性新兴产业、人工智能手机和电脑、智能机器人等新一代智能终端以及智能制造装备。业内人士认为,一方面,促消费政策持续加码将进一步推动智能终端消费,另一方面,智能终端新品、爆款频出,加速迭代,也在从供给侧促消费,进一步挖掘消费市场潜力,从而催生新的万亿级市场。

政策加码释放消费潜力

在新一轮政策驱动下,消费市场将持续激发。

去年以来,我国部署推进消费品以旧换新。商务部数据显示,2024年以旧换新政策共惠及6400多万消费者,带动汽车、家电、家装厨卫等产品的销售额超1.3万亿元。今年1月,国家发展改革委、财政部发布《关于2025年加力扩围实施大规模设备更新和消费品以旧换新政策的通知》,要求“扩围支持消费品以旧换新”。

今年的政府工作报告提出,实施提振消费专项行动,“安排超长期特别国债3000亿元支持消费品以旧换新”。商务部部长王文涛全国两会期间表示,2025年,以旧换新将“加力扩围、惠民升级”,还要扩大“换新”补贴的品类范围。

近日,中央财政预算下达2025年消费品以旧换新资金810亿元,支持各地做好政策持续实施的衔接工作。地方也在跟进加码促消费政策。2月以来,辽宁发布《辽宁省2025年家电以旧换新工作实施细则》,

在国家补贴的12个品类基础上,加力扩围补贴8个品类;青海出台《青海省2025年商务领域加力扩围消费品以旧换新实施细则》;山东济南统筹投入2000万元市级资金,发放手机消费券……从中央到地方,政策加码正在形成释放消费潜力的强大合力。

业内人士指出,以旧换新“加力扩围”,特别是将手机、平板等智能产品纳入新补贴,有助于消费需求的进一步释放。同时,国家补贴政策有助于促使消费者选择性能更好、功能更先进的产品,推动消费结构升级。

多家机构研报称,多地扩大以旧换新补贴品类范围,位于人工智能产业链应用层和产品层的智能家电、服务机器人、智能家居等智能终端有望受益,智能终端或是未来“人工智能+”的主要方向,促消费政策加码为智能终端发展注入动力。

新一代智能终端热度攀升

华为的三折叠屏智能手机、小米的智能电动汽车、联想的AI个人电脑、宇树的人形机器人、小鹏的飞行汽车……近日,在西班牙巴塞罗那举行的世界移动通信大会上,中国企业携新一代智能终端集体亮相,以硬核实力在全球圈粉。

这些引发国外观众围观的产品早已在国内市场亮相,国内消费者关注的热点正在转向更新的智能终端产品,“会提词、能扫码”的智能眼镜,助力登山爬楼的外骨骼

机器人,能扛快递、与宠物互动的机器狗等新品类持续霸榜热搜。

这些新一代智能终端的共同特征是,与人工智能大模型的深度融合。

京东相关负责人向记者透露,2024年以来,包括人工智能手机、人工智能电脑、人工智能学习机、人工智能键鼠等在内的人工智能硬件产品数量在京东平台呈高速增长态势。尤其是近1个月,DeepSeek等开源人工智能大模型的普及,带动了本地部署所需的工作站和服务器产品热销,京东相关品类同比增长超120%。同时,机器人的火爆也带动了人工智能机器人品类的增长,该品类近1个月在京东成交额同比增长超120%。

值得注意的是,今年的政府工作报告将智能网联新能源汽车也定位为“新一代智能终端”,这表明汽车正加速与消费电子产品生态融合。

今年以来,长安汽车、比亚迪、小鹏汽车、零跑汽车、吉利汽车等车企提出“智驾平权”的相关计划。新能源汽车行业龙头企业比亚迪更是让智驾系统“下沉”至7万元级车型,并表示“未来2至3年,高阶智驾将成为像安全带、安全气囊一样必不可少的配置”。越来越智能、平价的新能源汽车正在成为像智能手机一样的消费品。

优质的供给也激发了更大的消费潜能。中国汽车工业协会最新发布的数据显示,1至2月,新能源汽车产销量分别达190.3万辆和183.5万辆,同比均增长52%,

延续快速增长态势。中汽协副秘书长陈士华介绍,春节后,企业生产经营活动加快,新品发布和促销活动竞相开展,市场活力明显提升。

打造“爆款”提升产业竞争力

小米最新发布的智能电动汽车SU7 Ultra三天卖出1万辆,提前完成全年销售目标;鸿蒙智行智界R7上市5个多月,累计大定突破8万辆,2月稳居30万元级新能源SUV销量冠军;华为折叠屏手机Mate X5以28.1%份额领跑折叠屏品类……打造“爆款”成为行业企业深挖消费市场潜力、提升竞争力的“利器”。

日前发布的《深圳市加快推进人工智能终端产业发展行动计划(2025—2026年)》提出,到2026年,深圳市人工智能终端产业规模力争达到1万亿元,集聚不少于10家国家级人工智能终端企业,人工智能终端产品产量突破1.5亿台。其中特别提出要在手机、计算机、大模型一体机、可穿戴设备等领域推出50款以上爆款人工智能终端产品。

业内人士认为,智能终端“上新”不断、加速迭代,但目前而言,无论是产品种类还是产品功能都存在巨大提升空间。在国家高度重视科技创新、新型消费快速发展、产业结构持续优化升级等多重因素的加持下,新一代智能终端有望在未来两三年内催生新的万亿级市场。

据新华社北京3月14日电



昨日,观众在2025中国医学装备展览会参观、了解“放射外科机器人”产品。本次展览会集中展示万余件医疗装备领域的创新产品、新技术、新应用及新方法,全方位展现医疗装备领域前沿动态。

新华社照片

7.38亿人次 同比增长6.4% 前两月全国铁路客流创新高

据新华社北京3月14日电 今年前两个月,全国铁路发送旅客7.38亿人次,同比增长6.4%,旅客发送量创历史新高。这是记者14日从国家铁路局获悉的消息。

春运期间,学生流、务工流、探亲流、旅游流叠加交织,铁路客流保持高位。1至2月,动车组发送旅客5.44亿人次,占全国铁路旅客发送量的73.8%,同比增长5.9%;全国铁路旅客周转量完成2897.52亿人公里,同比增长2.9%,其中动车组旅客周转量1923.47亿人公里,同比增长4.5%。

1至2月,全国铁路固定资产投资完成685亿元,同比增长5.1%,铁路建设高效推进。

教育部部署实施“双千”计划 助力高校学生提升就业能力

据新华社电 记者3月14日从教育部获悉,教育部日前印发通知,部署实施高校学生就业能力提升“双千”计划,推动全国范围内开设1000个“微专业”(或专业课程群)和1000个职业能力培训课程。

据介绍,“双千”计划以促就业为目标,立足推动高等教育人才培养供需适配,帮助学生补齐知识和技能结构短板,助力毕业生在离校前迅速提升就业能力,促进高质量充分就业。

“双千”计划面向未来产业和战略性新兴产业发展、传统产业转型、数字经济、绿色经济、低空经济以及民生服务保障等人才急需,建设“微专业”和职业能力培训课程,主要面向本科、高职(专科)中高年级学生开设。

国内足金饰品报价再创新高 首次突破每克900元

据新华社北京3月14日电 随着纽约黄金期货价格首次突破每盎司3000美元,国内金饰品报价“水涨船高”。14日,以人民币计价的黄金期货、现货价格纷纷上涨,带动周大福等品牌金店足金饰品报价首次突破每克900元关口,每克报价905元左右,再创新高。

数据显示,14日开盘,上海黄金交易所现货黄金价格盘中逼近每克698元,上海期货交易所黄金期货主力合约最高触及每克697.6元,均创下历史新高。

东方金诚研究发展部副总监翟瑞表示,纽约黄金期货首次突破每盎司3000美元,主要受避险情绪快速升温以及通胀预期降温影响。具体来看,美国再度发起关税威胁,称要对欧盟酒类产品征收200%关税,美欧贸易战再度升级,市场避险情绪升温,刺激了对黄金的需求。此外,最新公布的美国2月通胀数据走弱,强化美联储降息预期,也助推金价走高。

国内金价2024年上涨超27%后,今年的涨幅已近13%。



■ 中国人民银行14日发布金融统计数据显示,2025年前两个月我国人民币贷款增加6.14万亿元,其中企(事)业单位贷款增加5.82万亿元。

■ 记者14日从中国科学院国家天文台获悉,科研人员基于我国郭守敬望远镜的观测数据,绘制并发布了首幅银河系全天三维尘埃消光规律图,将为更好开展天文观测,以及天体化学、恒星形成等领域科学研究提供有力支撑。

■ 美联社14日发表独家报道称,美国和以色列已与东非国家和地区接触,希望将巴勒斯坦加沙民众迁至非洲。这表明,美以试图继续推进强制迁移加沙民众的计划。

均据新华社电

最高法发布预付式消费民事纠纷司法解释,5月1日起施行——

促进诚信经营 助力放心消费

在健身房办张卡,去理发店充个值,给娃报个培训班……近年来,越来越多的预付式消费出现在生活中,也带来诸如卷款跑路、霸王条款等令人防不胜防的“痛点”。3月14日,最高人民法院发布司法解释,完善预付式消费民事纠纷裁判规则,更好保护消费者权益。

这份《最高人民法院关于审理预付式消费民事纠纷案件适用法律若干问题的解释》共27条,针对纠纷中的追责主体认定难、退卡难、转卡难、举证难等作出一系列规定,自2025年5月1日起施行。

严惩卷款跑路

“办完卡,恨不得每天都去店门口看一眼。”这是一位消费者对记者发出的感慨。一些经营者“提钱跑路”甚至与消费者“躲猫猫”,严重扰乱市场秩序,损害消费者权益,产生许多纠纷。

司法解释对此明确规定,经营者收取预付款后终止营业,既不按照约定兑付商品或者提供服务又恶意逃避消费者申请退款,消费者请求经营者承担惩罚性赔偿责任的,人民法院依法予以支持。经营者行为涉嫌刑事犯罪的,人民法院应当将犯罪线索移送公安机关。

不少消费者有这样的疑问:在商场中租赁场地的店铺“跑路”了,商场是否也有责任?

对此,司法解释明确了商场场地出租者对租赁场地经营者资质的形式审查义务和过错责任。同时最高法明确,适用本条规定时,应当严格依法,避免不当加重商场场地出租者责任。

近年来,预付式消费领域“跑路”现象频发,还有人充当“职业闭店人”,恶意帮助经营者逃避债务,从中牟利。

最高法当天发布的6件涉预付式消费典型案例中,有2件就是对“职业闭店

人”进行惩治。其中一起案件中,“职业闭店人”还以欺诈为目的诱使消费者充值,被法院以诈骗罪判处有期徒刑。

规制霸王条款

会员卡办了就不给退,还不能转让给他人,甚至卡丢了也不能补……这些令人哭笑不得的“规定”,你是否遇到过?

此次司法解释作出明确规定,收款不退、丢卡不补、限制转卡等霸王条款应依法认定无效。同时,司法解释从不同角度,明确消费者转让预付卡、解除合同、无理由退款等方面的权利:

消费者转让预付卡,只需通知经营者即对经营者发生效力。受让人既享有原持卡人的权利,还享有请求经营者更名、修改密码的权利。

消费者因身体健康等自身客观原因致使继续履行合同对其明显不公平的,可与经营者协商,协商不成的,有权依法解除合同。

消费者自付款之日起七日内有权请求经营者返还预付款本金。

“七日无理由退款规则有利于贯彻诚信原则,保护消费者权益。”最高法民一庭庭长陈宜芳说,司法解释对此也作了合理限制。比如,如果消费者订立预付式消费合同时获得过相同商品或者服务,说明其对商品或者服务已有充分了解,就不能7日无理由退款。

值得注意的是,司法解释明确规定,经营者“迁店”给消费者接受商品或者服务造成明显不便等情况下,消费者有权解除合同。

最高法发布的典型案例中就有这么一起案件:黄某与重庆某公司签订培训合同,接受舞蹈培训,培训费3000元。2个月后,公司发出消费者告知函称,黄某上课的

培训场所停止教学,需要选择新的培训地点。告知函还“声明”,因消费者个人原因不到场培训的,公司不承担任何责任。

黄某认为,原培训地点紧挨其住所,更换后的三个培训地点离居住地很远,遂起诉请求解除合同并退款。法院经审理,判决公司返还黄某培训费2473.97元。

破解举证难

对于不少人来说,预付式消费往往就是购买一张卡,并不会签订合同。一旦发生纠纷,难免面临“举证难”的问题。对此,司法解释专门明确了对消费者有利的合同解释规则:

“如果经营者未与消费者订立书面预付式消费合同,应当作对消费者有利的解释,引导经营者主动订立书面合同。”最高法民一庭副庭长吴景丽说。

吴景丽介绍,司法解释还规定了经营者提供证据的责任。经营者控制合同文

本,或者记录消费内容、次数、金额及预付款余额等信息的证据,却无正当理由拒不提交的,可以根据消费者的主张认定争议事实。

保护消费者权益的同时,也要维护经营者合法权利。

最高法民一庭法官谢勇表示,司法解释防范滥用权利的不诚信行为,引导当事人遵守合同,降低经营成本,避免不当加重经营主体责任,维护诚实守信、加强经营者权益保护。

君子喻于义,小人喻于利。

“无论是经营者违反法律规定向消费者‘薅羊毛’,还是个别消费者滥用权利向经营者‘薅羊毛’,都将受到抑制。”陈宜芳说,人民法院将进一步助力增强消费信心、改善投资环境,促进经营主体诚信守诺,让广大消费者和经营者在更加诚信友好的市场环境中开展交易。

据新华社北京3月14日电



普京最新表态后,特朗普和泽连斯基反应不一——

俄乌停火还有多远

俄罗斯总统普京13日晚表示,俄方支持与乌克兰停火的提议,但许多问题需要商讨和解决。对于普京的表态,美国总统特朗普和乌克兰总统泽连斯基反应不一。

分析人士认为,俄乌目前围绕领土主权、乌克兰加入北约等问题分歧依然明显,临时停火能否实现、和谈能否推进仍有很大不确定性。

立场差异大

13日,普京在莫斯科举行的记者会上说,俄方同意与乌方结束对峙状态的提议,但前提是停火能够带来长久和平,并消除引发乌克兰危机的根源。

普京表示,诸如停火期间乌军在库尔斯克州的去留问题,以及由谁监控乌军在停火期间的行动等都需要深入探讨。他还表示,在俄方掌控库尔斯克州局势的情况下,美国提出的30天临时停火建议对乌方有利,乌克

兰可能利用这段时间进行强制动员和组织武器供应,如何控制“类似问题”需要解决。

对于普京的表态,美乌领导人反应各异。特朗普当天在白宫表示,看到了“良好信号”。他还表示,如果俄罗斯不接受停火协议,“对世界来说,将是一个非常令人失望的时刻”。泽连斯基当晚则发表视频讲话称,俄方为停火设置先决条件,这是俄方的“操纵手段”,“实际上准备拒绝停火”。

英国广播公司网站分析文章指出,俄乌领导人的最新表态体现了双方立场仍存在明显差异。乌克兰希望先实现迅速停火,再商讨持久和平方案,而俄罗斯则认为不能将这两个进程分开,所有问题都应在一项协议中解决。

近期,围绕如何解决乌克兰危机,美国与俄乌频繁互动。美乌代表团11日在沙特阿拉伯城市吉达举行会谈,乌克兰在会后的联合声明中说愿意接受美国提出的实

停火存变数

特朗普13日还表示,美国已经与乌克兰讨论了停火协议的一部分,即乌克兰可能需要做出的让步,包括“土地以及其他因素”。

分析人士指出,俄乌双方目前围绕领土主权、乌克兰加入北约等问题的分歧依然存在,未来俄乌能否实现临时停火、和谈能否推进仍有不小变数。

俄方曾表示,当乌方将军队从顿涅茨克、卢甘斯克、扎波罗热和赫尔松地区撤出并宣布不会加入北约后,俄方将第一时间宣布停火并开始谈判。泽连斯基则多次表示,领土归属问题是“红线”,乌方不会承认被占领土属于俄罗斯。

此前,特朗普政府已明确表示不同意乌克兰加入北约。乌克兰《欧洲真理报》近日则援引消息人士的话说,乌方在吉达会谈时向美方提出,不能限制乌克兰军队的规模、不能禁止乌克兰加入欧盟和北约等国际组织是乌克兰的“红线”。

美国布鲁金斯学会高级研究员、前美国驻乌克兰大使史蒂文·皮弗撰文指出,俄罗斯和乌克兰之间分歧巨大,和平条件也“大相径庭”。俄罗斯军事分析师列夫佐夫说,俄乌双方在关键问题上的立场陷入僵局,能否实现临时停火仍有很多不确定性。

据新华社莫斯科/基辅3月14日电

网络司法拍卖公告

江苏省启东市人民法院定于2025年4月12日10时至2025年4月13日10时(延时的除外)在淘宝网司法拍卖平台上(户名:启东市人民法院,网址:<http://sf.taobao.com>)公开拍卖南通市崇川区虹桥新村57幢602室不动产,证书号:苏(2019)南通市不动产权第0026636号,登记时间:2019年4月12日,总层数:6,规划用途:住宅,房屋性质:其他,证载建筑面积:65.57平方米,土地使用面积:10.93平方米,土地使用权取得方式:划拨。

市场价格(议价):66万元,起拍价:39.2万元,保证金:4万元,增价幅度:3000元。